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Αναφορά για μελέτη 
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       Η Παρουσίαση που έγινε στις 20/11/2006 εξέτασε την Διαχείριση Γνώσης και τις διαφορετικές προσεγγίσεις  που επιχειρούνται πάνω στο Θέμα.

       Γενικά Η ΔΓ αναλαμβάνει να διακρίνει τίς αντιδράσεις των θεμελιωδών αλλαγών που συμβαίνουν στον τρόπο που οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται και έχει να κάνει με:  Την εσωτερική οργάνωση, τις εξωτερικές σχέσεις, τους πελάτες, τους προμηθευτές, τα προϊόντα τους ανταγωνιστές κ.τ.λ.

       Γενικά παρατηρούνται δύο προσεγγίσεις: 1. Με επίκεντρο τη διαδικασία: κατανοεί την ΔΓ σαν μια κοινωνική επικοινωνιακή διαδικασία όπου η γνώση συνδέεται άμεσα με το άτομο που την έχει αναπτύξει και διαδίδεται κυρίως από άτομο σε άτομο.  Κυρίως επιδιώκεται η επικοινωνία μέσω της γνώσης και όχι η αποθήκευση της γνώσης. 2.Με επίκεντρο το προϊόν: εστιάζεται στη γνώση των δεδομένων την παραγωγή τους την φύλαξη και την επανάκτησή τους μέσω Η/Υ

αναφέρεται και ως προσέγγιση με επίκεντρο το περιεχόμενο ή κωδικοποιημένη προσέγγιση. Τέλος η KNOW-NET προσέγγιση το κίνητρο της οποίας ήταν να σχεδιαστεί και να αναπτυχθεί μια νέα προσέγγιση της ΔΓ όπου θα συνένωνε τις προηγούμενες προσεγγίσεις.

         Η KNOW-NET προσέγγιση  αποτελείται από     1.Πλαίσιο εργασίας 2.Μεθοδολογία και  3. Ένα εργαλείο σε (intranet-internet) .

         Η τεχνολογία στην ΔΓ προσπαθεί να δημιουργήσει ένα συνδεδεμένο περιβάλλον για την ανταλλαγή γνώσης. Πρέπει να διευκολύνεται η μεταξύ ανθρώπων και μεταξύ ανθρώπων και συστημάτων πληροφοριών ανταλλαγή γνώσης.

         Το ενεργητικό γνώσης είναι οι πηγές γνώσεων που προσδοκούν να καλλιεργήσουν οι εταιρείες. 

          Η προσέγγιση με επίκεντρο το προϊόν επικεντρώνεται στην πρόσβαση και οργάνωση της ενεργητικής γνώσης ενώ αυτή με επίκεντρο την διαδικασία κάνει απ ευθείας σύνδεση με το ενεργητικό της επιχείρησης. 

          Αντικείμενα γνώσης είναι τα μέσα με τα οποία παρουσιάζεται η γνώση. Ένα αντικείμενο γνώσης αναπαριστά την πληροφορία που πρέπει να παραχθεί και μετατρέπεται σε γνώση. 

         Μια τριών επιπέδων αρχιτεκτονική χρησιμοποιείται με διαφορετικούς θησαυρούς γνώσεων για αποθήκευση αντικειμένων γνώσης.

         Τέτοιος θησαυρός γνώσεων είναι μια αποθήκη από κωδικοποιημένη γνώση και μια meta-data πληροφορία σ’ αυτή.

         Ο θησαυρός γνώσεων εξυπηρετεί απαιτήσεις για πληροφορίες και xρησιμο-ποιεί οποιοδήποτε μηχανισμό χρειάζεται για να ανακτήσει και να αποδώσει τα αποτελέσματα στο χρήστη.

          Πλοηγοί: Ο χρήστης με το Know-Net εργαλείο μέσω τυπικών (Web-Browsers) τρείς διαφορετικοί πλοηγοί (Navigators) διατίθενται για τρείς διαφορετικούς τύπους χρηστών.

1. (Knowledge Worker Navigator). 2. (System Administrator Knowledge Navigator).  3(Strategic Knowledge Navigator).

Οι διαδικασίες εφαρμογές βιβλιοθήκης της ΔΓ σχεδιάστηκαν να περιέχουν μια αυξανόμενη σουίτα εφαρμογών ΔΓ που υποστηρίζουν επιχειρησιακά κλειδιά και διαδικασίες οι οποίες είναι οι κύριες πηγές για την δημιουργία, βελτίωση και διαγραφή αντικειμένων γνώσης. 

Προηγμένες ικανότητες αναζήτησης στο Know-Net εργαλείο παρέχουν:

1. Ένα meta-data μηχανισμό που είναι brows able.  2. Την αναζήτηση βασισ-μένη σε γραφικό τρόπο εξερεύνησης.  3. Αυτόματη ανάδραση (feedback) του συνόλου των αποτελεσμάτων.

        Η αρχιτεκτονική προσέγγιση του know Net βασίζεται στην ιδέα μιας κεντρικής αποθήκης αντικειμένων γνώσης καθώς αυτά δημιουργούνται από την ενεργητική γνώση της εταιρείας. H meta-data  αποθήκη   η διαχείριση και οι ικανότητες ψαξίματος περιλαμβάνει ένα μοντέλο μηχανισμού γνώσης, το Know Net Ontology Editor .

Η μέθοδος του Know-Net προτείνει τις παρακάτω φάσεις προσέγγισης για να

ενεργοποιήσει την δομική σκέψη και τον σχεδιασμό σε μια παρουσίαση ΔΓ.

· Άγνοια για τα πλεονεκτήματα της ΔΓ και τις σχέσεις με την στρατηγική της επιχείρησης.

· Στάδιο1-Σχεδιασμός γιά την φάση στρατηγικού σχεδιασμού της ΔΓ της  επιχείρησης 
· Στάδιο2-Ανάπτυξη όπου ένας οργανισμός μετατρέπει τον εαυτό του σε μια επιχείρηση 

  εντατικής γνώσης βασιζόμενη στις προτάσεις που προήλθαν από το στάδιο1
· Στάδιο3-Λειτουργία κατά την οποία μια επιχείρηση βγάζει προς τα έξω ένα αλληλοεξαρτώμενο σχέδιο με ολιστική προσέγγιση στην ΔΓ.
· Μετρήσεις της εποικοδομητικής αύξησης της ενεργητικής γνώσης με την προσπάθεια ΔΓ
· Εκπαίδευση των χρηστών σύμφωνα με τους νέους κανόνες που σχετίζονται με την ΔΓ.
Τελειώνοντας  Πώς Η Μεθοδολογία Υποστηρίζει Την Ολοκλήρωση των δυο προσεγγίσεων:Διακρίνονται διάφορα Modules .Τα modules 1,3,5 με τον γενικό τίτλο μεθοδική ανάλυση αποσκοπούν στην ανάλυση των διαδικασιών των δικτύων γνώσης και της τεχνολογίας της επιχείρησης με σκοπό την ανάπτυξη αυτών όπως φαίνεται στα  Modules 2,4,6 με γενικό τίτλο σχεδιασμός και εκτέλεση. Το module7 εμφανίζει την ολιστική προσέγγιση καθώς το αντικείμενο γνώσης είναι ο κοινός  σύνδεσμος των παραπάνω.
Με το τέλος της παρουσίασης στην τάξη αναπτύχθηκαν θέματα εφαρμογής 
της διαχείρισης γνώσης  στην εκπαίδευση  και πώς αυτή μπορεί να φανεί χρήσιμη σε διαφόρους τομείς.
Βλαχάκης Μιχάλης 

Υ.Γ. (Θα κατασκευαστεί WebSite με θέμα την Διαχείριση Γνώσης στην διεύθυνση http://www.cretasoft.gr/knownet )
